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Apresentação 
 

O Presente relatório tem como finalidade apresentar informações a respeito das 

adversidades encontradas por pessoas com deficiência ou com mobilidade reduzida no 

exercício do voto, bem como os contratempos enfrentados pelos servidores(as), 

mesários(as) e apoio logístico , incluindo os(as) Coordenadores(as) de Acessibilidade e 

Apoio Logístico com conhecimento em Libras, durante o 1° e 2° turnos das Eleições de 

2022. 

Como método para obter as informações, que subsidiaram a preparação deste 

documento, a Secretaria de Planejamento Estratégico e de Eleições do Tribunal 

Regional Eleitoral de São Paulo por intermédio da Seção de Gestão de Acessibilidade e 

Inclusão - SEACESS elaborou pesquisas direcionadas aos eleitores com deficiência ou 

com mobilidade reduzida, servidores(as) dos Cartórios do Interior e da Capital, 

mesários(as) e apoios logísticos no que se refere às dificuldades encontradas sobre 

acessibilidade e inclusão. 

Rememora-se que a supracitada pesquisa foi realizada pela primeira vez nas eleições de 

2020, em razão de demanda solicitada pelo Egrégio Tribunal Superior Eleitoral - TSE, por 

meio do Ofício-Circular GABDG  nº 394/2020. 

Em que pese a C. Corte não tenha feita a solicitação da pesquisa para as eleições de 

2022, a Seção de Gestão de Acessibilidade e Inclusão – SEACESS do TRE-SP entendeu 

que seria necessária a reaplicação da referida pesquisa abarcando todo o público que 

atuou nas eleições de 2022, considerando que as informações obtidas nas eleições de 

2020 contribuíram significativamente para que esta Unidade pudesse ter uma visão 

mais ampla acerca do grau de atendimento das condições de acessibilidade nos locais 

de votação por todo o Estado de São Paulo. 

Na construção desse relatório, salienta-se que foram observados os requisitos de 

acessibilidade comunicacional e digital, como tipo da fonte, tamanho da letra, 

alinhamento do texto, utilização de texto alternativo e descrição de imagens. 

Da mesma forma, o documento produzido é reconhecido pelos leitores de tela, como o 

software NVDA, utilizado pelas pessoas cegas ou com deficiência visual. 
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Metodologia utilizada para a Pesquisa 
 

No que se refere à forma de divulgação das pesquisas, para os(as) eleitoras(es) com 

deficiência ou com mobilidade reduzida foi utilizada de afixação em todos os locais de 

votação de cartazes com QRCode para acesso ao formulário. 

 

 

Cartaz com QRCode afixado nos locais de votação do Estado de São Paulo para acesso direto à 
Pesquisa de Acessibilidade no ambiente de votação. 

 

Por sua vez, para as pessoas que atuaram como mesárias e apoios logísticos foi utilizado 

o envio de notificação automática via aplicativo NOTIFICA – Eleições 2022, contendo as 

orientações a respeito da pesquisa a ser preenchida.  

Do mesmo modo, foi enviada notificação via Sistema GAM - Gerenciamento dos Apoios 

Logísticos e Mesários(as), para aqueles(as) colaboradores(as) que possuíam e-mail 

cadastrado no referido sistema, contendo a explicação a respeito da pesquisa a ser 

preenchida. Ambas as formas de comunicação informaram que a pesquisa também 

poderia ser acessada pela internet, no site do TRE-SP, informando o respectivo caminho 

para acesso.  
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Importante dizer que o sistema GAM é uma ferramenta utilizada pelo TRE-SP para a 

convocação e gerenciamento dos(as) eleitores(as), que são nomeados(as) para atuar 

nas eleições, seja na função de mesário(a) ou de apoio logístico. 

Nas Eleições Gerais de 2022, o Sistema GAM foi responsável pela convocação de 

398.751 eleitores(as) para atuar nas mesas receptoras de voto, 5.379 eleitores(as) para 

atuar nas mesas receptoras de justificativa e 43.391 eleitores(as) para exercer a função 

de apoio logístico.  

Já para os(as) servidores(as) dos Cartórios Eleitorais a forma de divulgação utilizada foi o 

envio para os endereços eletrônicos das Zonas Eleitorais de link para acesso ao 

questionário com perguntas voltadas à percepçãodos(as) servidores(as) quanto às 

condições da acessibilidade e inclusão dos locais de votação e seções eleitorais, 

recebimento de informações a respeito das dificuldades encontradas pelas(os) 

eleitoras(es) com deficiência ou mobilidade reduzida para o exercício do voto e a 

percepção das(os) servidoras(es) quanto às possibilidades de melhoria no que tange a 

esse tema. 

Visando obter um maior alcance da pesquisa, houve divulgação também nas redes 

sociais oficiais do TRE-SP, conforme imagens abaixo: 
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Por fim, cabe enfatizar que o objetivo da aplicação da Pesquisa de Acessibilidade no 

ambiente de votação não é o de medir a satisfação dos(as) eleitores(as) e demais 

envolvidos no processo eleitoral, mas sim para se ter conhecimento dos acertos e 

avaliar as situações que ainda necessitam de aprimoramento por parte da Justiça 

Eleitoral paulista, subsidiando as melhorias na temática de acessibilidade e inclusão nos 

locais de votação dos processos eleitorais nas eleições seguintes. 
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Resultado da pesquisa 
 

A tabela abaixo apresenta a quantidade de pessoas que responderam à pesquisa. 
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1° TURNO – ELEIÇÕES 2022 
 

Mesários(Interior) 
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Para as perguntas complementares dos gráficos abaixo, em que havia campo aberto 

para respostas subjetivas, foram criadas nuvens de palavras contendo os termos que 

aparecem com mais frequência nas respostas dessas perguntas. As palavras com 

maior destaque são mais relevantes e foram citadas mais vezes, por outro lado as 

palavras com menor destaque são menos relevantes e foram citadas menos vezes. 
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Dificuldade no atendimento - Acessibilidade 

Dificuldade encontrada Quantidade Proporção 

Dificuldade em ajudar eleitor com 
deficiência 785 36,92% 

Local de votação sem acessibilidade 514 24,18% 

Falta de conhecimento para ajudar o 
eleitor 249 11,71% 

Filas 173 8,14% 

Seção de votação - troca 135 6,35% 

Capacitação 55 2,59% 

Escadas 54 2,54% 

Fones de ouvidos 45 2,12% 

Distribuição de eleitores 41 1,93% 

Preferência 30 1,41% 

Falta de equipe 12 0,56% 

Cadeira de rodas 9 0,42% 

Elevador 7 0,33% 

Seção de votação - identificação 7 0,33% 

Falta de Libras 6 0,28% 

Espaço para filas 4 0,19% 
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Dificuldade nas funções além do atendimento - 
Acessibilidade 

Dificuldade encontrada Quantidade Proporção 

Capacitação - mesário 817 61,80% 

Filas 235 17,78% 
Falta de equipe 43 3,25% 

Dificuldade do eleitor em votar 39 2,95% 
Sala inacessível 37 2,80% 

Distribuição de eleitores 31 2,34% 

Equipe de apoio 30 2,27% 
Escadas 28 2,12% 

Local de votação sem acessibilidade 17 1,29% 
Elevador 12 0,91% 

Fones de ouvidos 11 0,83% 
Preferência 9 0,68% 

Dificuldade em ajudar o eleitor com 
deficiência 4 0,30% 

Libras 4 0,30% 

Cadeira de rodas 3 0,23% 
Rampa 2 0,15% 
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Mesários (Capital) 
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Para as perguntas complementares dos gráficos abaixo, em que havia campo aberto 

para respostas subjetivas, foram criadas nuvens de palavras contendo os termos que 

aparecem com mais frequência nas respostas dessas perguntas. As palavras com 

maior destaque são mais relevantes e foram citadas mais vezes, por outro lado as 

palavras com menor destaque são menos relevantes e foram citadas menos vezes. 
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Dificuldade no atendimento - Acessibilidade 
Dificuldade encontrada Quantidade Proporção 

Local de votação sem acessibilidade 618 50,33% 
Dificuldade em ajudar eleitor com 
deficiência 174 14,17% 

Capacitação 170 13,84% 

Filas 137 11,16% 

Seção Eleitoral - troca 25 2,04% 

Escadas 24 1,95% 

Distribuição de eleitores por seção 22 1,79% 

Preferência 21 1,71% 

Fones de ouvidos 12 0,98% 

Rampa 6 0,49% 

Desorganização 5 0,41% 

Seção Eleitoral - identificação 5 0,41% 

Espaço para filas 3 0,24% 

Elevador 2 0,16% 

Iluminação 2 0,16% 

Libras 2 0,16% 
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Dificuldade nas funções além do atendimento - 
Acessibilidade 

Dificuldade encontrada Quantidade Proporção 

Capacitação 418 46,39% 
Mesários despreparados 327 36,29% 

Filas 79 8,77% 

Escadas 15 1,66% 
Distribuição de eleitores 10 1,11% 

Falta de informação para os eleitores 9 1,00% 
Desorganização 8 0,89% 

Dificuldade em ajudar eleitor com 
deficiência 8 0,89% 

Seção Eleitoral - troca 8 0,89% 

Seção Eleitoral - identificação 7 0,78% 
Local de votação sem acessibilidade 6 0,67% 

Elevador 4 0,44% 
Espaço para filas 1 0,11% 

Preferência 1 0,11% 
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Apoio Logístico (Interior) 
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Para as perguntas complementares dos gráficos abaixo, em que havia campo aberto 

para respostas subjetivas, foram criadas nuvens de palavras contendo os termos que 

aparecem com mais frequência nas respostas dessas perguntas. As palavras com 

maior destaque são mais relevantes e foram citadas mais vezes, por outro lado as 

palavras com menor destaque são menos relevantes e foram citadas menos vezes. 
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Dificuldade no atendimento - Acessibilidade 
Dificuldade encontrada Quantidade Proporção 

Dificuldade em ajudar o eleitor com 
deficiência 107 36,64% 
Local de votação sem acessibilidade 98 33,56% 

Filas 61 20,89% 
Capacitação 12 4,11% 

Falta de equipe 6 2,05% 

Preferência 4 1,37% 
Distribuição de eleitores 2 0,68% 

Cadeira de rodas 1 0,34% 
Sala inacessível 1 0,34% 
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Dificuldade nas funções além do atendimento - 
Acessibilidade 

Dificuldade encontrada Quantidade Proporção 

Capacitação - mesário 165 69,04% 
Filas 48 20,08% 

Falta de equipe 8 3,35% 

Escadas 6 2,51% 
Capacitação 5 2,09% 

Distribuição de eleitor 3 1,26% 
Elevador 2 0,84% 

Sala inacessível 2 0,84% 
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Apoio Logístico (Capital) 
 

 

Para as perguntas complementares dos gráficos abaixo, em que havia campo aberto 

para respostas subjetivas, foram criadas nuvens de palavras contendo os termos que 

aparecem com mais frequência nas respostas dessas perguntas. As palavras com 

maior destaque são mais relevantes e foram citadas mais vezes, por outro lado as 

palavras com menor destaque são menos relevantes e foram citadas menos vezes. 
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Para as perguntas complementares dos gráficos abaixo, em que havia campo aberto 

para respostas subjetivas, foram criadas nuvens de palavras contendo os termos que 

aparecem com mais frequência nas respostas dessas perguntas. As palavras com 

maior destaque são mais relevantes e foram citadas mais vezes, por outro lado as 

palavras com menor destaque são menos relevantes e foram citadas menos vezes. 
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Dificuldade no atendimento - Acessibilidade 
Dificuldade encontrada Quantidade Proporção 

Local de votação sem acessibilidade 94 43,32% 
Filas 61 28,11% 

Dificuldade em ajudar eleitor com 
deficiência 23 10,60% 

Capacitação 14 6,45% 

Distribuição de eleitores 8 3,69% 
Seção eleitoral - troca 8 3,69% 

Seção eleitoral - identificação 5 2,30% 
Cadeira de rodas 1 0,46% 

Escadas 1 0,46% 

Preferencia 1 0,46% 
Rota acessível 1 0,46% 
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Dificuldade nas funções além do atendimento - 
Acessibilidade 

Dificuldade encontrada Quantidade Proporção 
Filas 18 36,00% 

Capacitação 13 26,00% 
Preferência 5 10,00% 

Escadas 3 6,00% 
Seção eleitoral - troca 3 6,00% 

Dificuldade em ajudar eleitor com 
deficiência 2 4,00% 

Elevador 2 4,00% 

Quantidade de apoios 2 4,00% 
Cadeira de rodas 1 2,00% 

Distribuição de eleitores 1 2,00% 
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Coordenadoras(es) de Acessibilidade e Apoio em Libras (Interior) 
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Para as perguntas complementares dos gráficos abaixo, em que havia campo aberto 

para respostas subjetivas, foram criadas nuvens de palavras contendo os termos que 

aparecem com mais frequência nas respostas dessas perguntas. As palavras com 

maior destaque são mais relevantes e foram citadas mais vezes, por outro lado as 

palavras com menor destaque são menos relevantes e foram citadas menos vezes. 
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Dificuldade no atendimento - Acessibilidade 
Dificuldade encontrada Quantidade Proporção 

Capacitação 5 50,00% 

Preferência 3 30,00% 

Escadas 1 10,00% 
Filas 1 10,00% 
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Dificuldade nas funções além do atendimento - 
Acessibilidade 

Dificuldade encontrada Quantidade Proporção 

Capacitação 7 87,50% 
Cadeira de rodas 1 12,50% 
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Coordenadoras(es) de Acessibilidade e Apoio em Libras (Capital) 
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Para as perguntas complementares dos gráficos abaixo, em que havia campo aberto 

para respostas subjetivas, foram criadas nuvens de palavras contendo os termos que 

aparecem com mais frequência nas respostas dessas perguntas. As palavras com 

maior destaque são mais relevantes e foram citadas mais vezes, por outro lado as 

palavras com menor destaque são menos relevantes e foram citadas menos vezes. 

 

 

 

 

 



 

Voltar ao Sumário 

56 

 

 

Dificuldade no atendimento - Acessibilidade 
Dificuldade encontrada Quantidade Proporção 

Local de votação sem 
acessibilidade 3 50,00% 
Capacitação 1 16,67% 

Dificuldade em ajudar eleitor com 
deficiência 1 16,67% 

Seção eleitoral - troca 1 16,67% 
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Dificuldade nas funções além do atendimento - 
Acessibilidade 

Dificuldade encontrada Quantidade Proporção 
Capacitação 4 57,14% 
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Coordenadoras(es) de Acessibilidade (Interior) 
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Para as perguntas complementares dos gráficos abaixo, em que havia campo aberto 

para respostas subjetivas, foram criadas nuvens de palavras contendo os termos que 

aparecem com mais frequência nas respostas dessas perguntas. As palavras com 

maior destaque são mais relevantes e foram citadas mais vezes, por outro lado as 

palavras com menor destaque são menos relevantes e foram citadas menos vezes. 
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Dificuldade no atendimento - Acessibilidade 
Dificuldade encontrada Quantidade Proporção 

Local de votação sem 
acessibilidade 80 43,72% 
Dificuldade em ajudar o eleitor 
com defici 
ência 24 13,11% 

Capacitação - coordenador 16 8,74% 
Filas 13 7,10% 

Preferência 11 6,01% 
Escadas 9 4,92% 

Falta de equipe 8 4,37% 

Elevador 7 3,83% 
Cadeira de rodas 5 2,73% 

Espaço nos corredores 5 2,73% 
Distribuição de eleitores 4 2,19% 

Piso 1 0,55% 
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Dificuldade nas funções além do atendimento - 
Acessibilidade 

Dificuldade encontrada Quantidade Proporção 

Capacitação - mesário 87 71,90% 
Filas 12 9,92% 

Capacitação - coordenador 8 6,61% 

Equipe de trabalho 6 4,96% 
Falta de equipe 3 2,48% 

Rampa 2 1,65% 
Elevador 1 0,83% 

Escadas 2 1,65% 
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Coordenadoras(es) de Acessibilidade (Capital) 
 

 

Para as perguntas complementares dos gráficos abaixo, em que havia campo aberto 

para respostas subjetivas, foram criadas nuvens de palavras contendo os termos que 

aparecem com mais frequência nas respostas dessas perguntas. As palavras com 

maior destaque são mais relevantes e foram citadas mais vezes, por outro lado as 

palavras com menor destaque são menos relevantes e foram citadas menos vezes. 
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Para as perguntas complementares dos gráficos abaixo, em que havia campo aberto 

para respostas subjetivas, foram criadas nuvens de palavras contendo os termos que 

aparecem com mais frequência nas respostas dessas perguntas. As palavras com 

maior destaque são mais relevantes e foram citadas mais vezes, por outro lado as 

palavras com menor destaque são menos relevantes e foram citadas menos vezes. 
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Dificuldade no atendimento - Acessibilidade 
Dificuldade encontrada Quantidade Proporção 

Filas 21 26,58% 

Dificuldade em ajudar o eleitor 
com deficiência 16 20,25% 

Local de votação sem 
acessibilidade 13 16,46% 

Distribuição de seção eleitoral 7 8,86% 
Elevador 7 8,86% 

Escadas 4 5,06% 

Cadeira de rodas 3 3,80% 

Rampa 3 3,80% 

Alteração para seção acessível 2 2,53% 
Seção Eleitoral - troca 2 2,53% 

Quantidade de apoios 1 1,27% 
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Dificuldade nas funções além do atendimento - 
Acessibilidade 

Dificuldade encontrada Quantidade Proporção 

Capacitação - mesário 29 74,36% 

Filas 5 12,82% 
Quantidade de equipe 2 5,13% 

Cadeira de rodas 1 2,56% 
Dificuldade em ajudar eleitor com 
deficiência 1 2,56% 
Elevador 1 2,56% 

  



 

Voltar ao Sumário 

75 

 

 

Apoio Em Libras (Interior) 
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Para as perguntas complementares dos gráficos abaixo, em que havia campo aberto 

para respostas subjetivas, foram criadas nuvens de palavras contendo os termos que 

aparecem com mais frequência nas respostas dessas perguntas. As palavras com 

maior destaque são mais relevantes e foram citadas mais vezes, por outro lado as 

palavras com menor destaque são menos relevantes e foram citadas menos vezes. 
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Dificuldade no atendimento - Acessibilidade 
Dificuldade encontrada Quantidade Proporção 

Dificuldade em ajudar o eleitor 
com deficiência 8 40,00% 

Local de votação sem 
acessibilidade 6 30,00% 

Espaço nos corredores 2 10,00% 
Capacitação 2 10,00% 

Filas 1 5,00% 
Distribuição dos eleitores 1 5,00% 
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Dificuldade nas funções além do atendimento - 
Acessibilidade 

Dificuldade encontrada Quantidade Proporção 

Capacitação - mesário 36 83,72% 
Capacitação 4 9,30% 

Cadeira de rodas 1 2,33% 
Escada 1 2,33% 

Libras 1 2,33% 
 

 

Apoio em Libras (Capital) 
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Dificuldade no atendimento - Acessibilidade 
Dificuldade encontrada Quantidade Proporção 

Dificuldade em ajudar eleitor com 
deficiência 4 66,67% 
Fila 1 16,67% 

Seção eleitoral - troca 1 16,67% 
 

 

 

Dificuldade nas funções além do atendimento - 
Acessibilidade 

Dificuldade encontrada Quantidade Proporção 

Capacitação 7 100,00% 
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Eleitores com Deficiência ou com Mobilidade Reduzida 
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2° TURNO – ELEIÇÕES 2022 
 

Mesários (Interior) 
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Para as perguntas complementares dos gráficos abaixo, em que havia campo aberto 

para respostas subjetivas, foram criadas nuvens de palavras contendo os termos que 

aparecem com mais frequência nas respostas dessas perguntas. As palavras com 

maior destaque são mais relevantes e foram citadas mais vezes, por outro lado as 

palavras com menor destaque são menos relevantes e foram citadas menos vezes. 
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Mesários (Capital) 
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Para as perguntas complementares dos gráficos abaixo, em que havia campo aberto 

para respostas subjetivas, foram criadas nuvens de palavras contendo os termos que 

aparecem com mais frequência nas respostas dessas perguntas. As palavras com 

maior destaque são mais relevantes e foram citadas mais vezes, por outro lado as 

palavras com menor destaque são menos relevantes e foram citadas menos vezes. 
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Apoio Logístico (Interior) 
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Para as perguntas complementares dos gráficos abaixo, em que havia campo aberto 

para respostas subjetivas, foram criadas nuvens de palavras contendo os termos que 

aparecem com mais frequência nas respostas dessas perguntas. As palavras com 

maior destaque são mais relevantes e foram citadas mais vezes, por outro lado as 

palavras com menor destaque são menos relevantes e foram citadas menos vezes. 
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Apoio Logístico (Capital) 
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Para as perguntas complementares dos gráficos abaixo, em que havia campo aberto 

para respostas subjetivas, foram criadas nuvens de palavras contendo os termos que 

aparecem com mais frequência nas respostas dessas perguntas. As palavras com 

maior destaque são mais relevantes e foram citadas mais vezes, por outro lado as 

palavras com menor destaque são menos relevantes e foram citadas menos vezes. 
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Para as perguntas complementares dos gráficos abaixo, em que havia campo aberto 

para respostas subjetivas, foram criadas nuvens de palavras contendo os termos que 

aparecem com mais frequência nas respostas dessas perguntas. As palavras com 

maior destaque são mais relevantes e foram citadas mais vezes, por outro lado as 

palavras com menor destaque são menos relevantes e foram citadas menos vezes. 
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Coordenadoras(es) de Acessibilidade e Apoio em Libras (Interior) 
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Coordenadoras(es) de Acessibilidade e Apoio em Libras (Capital) 
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Coordenadoras(es) de Acessibilidade (Interior) 
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Para as perguntas complementares dos gráficos abaixo, em que havia campo aberto 

para respostas subjetivas, foram criadas nuvens de palavras contendo os termos que 

aparecem com mais frequência nas respostas dessas perguntas. As palavras com 

maior destaque são mais relevantes e foram citadas mais vezes, por outro lado as 

palavras com menor destaque são menos relevantes e foram citadas menos vezes. 
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Coordenadoras(es) de Acessibilidade (Capital) 
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Para as perguntas complementares dos gráficos abaixo, em que havia campo aberto 

para respostas subjetivas, foram criadas nuvens de palavras contendo os termos que 

aparecem com mais frequência nas respostas dessas perguntas. As palavras com 

maior destaque são mais relevantes e foram citadas mais vezes, por outro lado as 

palavras com menor destaque são menos relevantes e foram citadas menos vezes. 

 

 

 

 



 

Voltar ao Sumário 

148 

 

 

 

 

 

 

 



 

Voltar ao Sumário 

149 

 

 

 

 

Apoio em Libras (Interior) 
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Para as perguntas complementares dos gráficos abaixo, em que havia campo aberto 

para respostas subjetivas, foram criadas nuvens de palavras contendo os termos que 

aparecem com mais frequência nas respostas dessas perguntas. As palavras com 

maior destaque são mais relevantes e foram citadas mais vezes, por outro lado as 

palavras com menor destaque são menos relevantes e foram citadas menos vezes. 
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Apoio em Libras (Capital) 
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Eleitores com Deficiência ou com Mobilidade Reduzida 
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Para as perguntas complementares dos gráficos abaixo, em que havia campo aberto 

para respostas subjetivas, foram criadas nuvens de palavras contendo os termos que 

aparecem com mais frequência nas respostas dessas perguntas. As palavras com 

maior destaque são mais relevantes e foram citadas mais vezes, por outro lado as 

palavras com menor destaque são menos relevantes e foram citadas menos vezes. 
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Servidores dos Cartórios Eleitorais - 1° e 2° Turno 
 

Para as perguntas complementares dos gráficos abaixo, em que havia campo aberto 

para respostas subjetivas, foram criadas nuvens de palavras contendo os termos que 

aparecem com mais frequência nas respostas dessas perguntas. As palavras com 

maior destaque são mais relevantes e foram citadas mais vezes, por outro lado as 

palavras com menor destaque são menos relevantes e foram citadas menos vezes. 
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Para a nuvem de palavras abaixo foi perguntado para os servidores o que na opinião 

deles precisava ser melhorado no material disponibilizado para o treinamento da (o) 

mesária (o) e colaboradoras (es) do apoio logístico, as palavras com maior destaque 

são mais relevantes e foram citadas mais vezes, por outro lado as palavras com menor 

destaque são menos relevantes e foram citadas menos vezes. 

 


